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In .. Lumea 1945" incepe o dezbatere furtunoasă despre "Crizl tel
trului". Existd ori nu există o astfel de crizd ? Ioan Massoff e de părere că 
există o criză a literaturii dramatice or�inale, care s-ar putea rezolva, prin
tre a�tele, şi prin recurgerea la "subiecte" din "istoria naţională" . Ca mii 
Petrescu aratd. drastic, că ar fi vorba doar de "Criza teatrului bucureştean" , 
c!Z o cunsedntd a prejudecdţilor. Ion Sava V(!de o criză a noţiunilor, dominată 
de confuziile ce se fac între "dramă" şi "spectacol",  demonstrînd că , ,spec
tacolul de teatru e ştiinţa de a prepara artistic reprezentarea unei drame" . 
El cere înfiinţarea unei "Academii de spectacologie", cu grade element1re, 
secundare şi universitare. 

Salutind dezbaterea îmi exprim unele rezerve la articolul lui Ion S1va 
şi la acela al lui Massoff. Reg.izorul îmi reproşeazd, cordial, că "nu se răs
punde cu o notitd la un proiect vast'�, deşi recunoaşte că, ţicum, acest proiect 
e "utopic", "dar noi t'orbim cu vi!torul, cind prezentul' 'e stupid" . Mlssoff 
îmi spune că de-abia am făcut "caş la aură" şi am şi ,,intrat in h.oră" , dar 
mă bate pe umăr afabil şi conchide : ,,Intr-un fel ai dreptate. acum e vre
mea voastră, a tinerilor" Va reveni însă cu alt articol, rectificindu-şi Olre
cum prima opinie. 

1947 
Premierii la Iaşi, a unui foarte tînăr autor (care nu e însă la priml 

piesă) Răţoi ul de A lecu Popovici. E comedie. Are succe.�. 
* 

Iunie. Producţii de sfîrşit de an la Conservator. Clasa Maria Filotti. 
Clasa Ion Manolescu. Clasa Aurel G hiţescu. 

Părinţi, rude, flori, critici. 
Se prezintă piesa într-un act Steaua de Richepin şi Gill. Tînărul Silviu 

Lambrino, intr-un rol de nebun, transpiră abundent. Alt interpret, George 
Mihalache, face gesturi mari, sacerdotale, tremolează. 

Pînă se schimba decorul, studentii din anul I spun, .mfocaţ ' ,  V?rsuri 
la fată de cortină. Apoi se oferă scene dintr-o tragedie a lui O'Neill. Urm ?ază 
Haidem la teatru ! de Valeriu Mardare, cu Mihai Dodoloi şi Bombonica 
Dumitrescu. Domn!şoarele Lili Rădulescu şi Geta Iliescu dezamăgesc un1nim. 
Tînărul costeliv, cu părul creţ şi ochi negri adînci, mobili, e o bun:i cunoştinţă 
de-a mea Toma Caragiu. Pare uşor stingherit, dar are haz. Cronicăre'lsa 
vîrstnică îşi lasă pieptul opulent pe umărul meu şi-mi suflă în ureche : 
"Asta, cel puţin, n-ajunge actor în vecii vecilor !" "Prezumţie fără acope
rire - protestez - îl ştiu, e capabil, dar aici nu prea are ce spune ".  Bustul 
doamnei se retrage ofuscat. In Antigona, în care un flăcău înalt, cu ·privire 
vulturească, domină scena (e Creon - se numeşte Dan Nasta) iar Roiica 
Bobescu e o eroină cam languroasă, printre replicanţi (Ion Focşa. Aposto
lescu), Caragiu se impune cu vocea-i fermă şi gestul decis. "Ei ?"  - mă 
aplec eu, de astă dată, spre colega adultă. "Mda - admite - parcă e mat 
bunicei aici. Dar viitor n-are, să ştii... Nu vezi ce prăpădit e ca fizic ?" 
" Las-că se împlineşte el, cind n-o mai mînca la cantină . . . " 

1952 
Prin hotărîrea conducerii Uniunii Scriitorilor ia fiinţă, la 1 mArtie, o 

Comisie de dramaturgie cinematografică. E alcătuită din Geo Bogza (respon-
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sabii) ,  Aure l Baranga, Constantin Chiriţă, Constantin Roman, Paul Anghel, 
Ion Visu, Corneliu Rusu, Valentin Silvestru (secretar) şi alţii. Legătura 
superioarc'i a Comisiei e secretarul Uniunii, Traian Şelmaru. Se hotărăşte ca 
Ion Visu, Constantin Chiriţă şi alţi membri ai Comisiei să devină, de îndată, 
şi membri ai Uniunii Scriitorilor. "Scopul activităţii Comisiei este de a con
tribui la crearea unui larg activ de scriitori, colaboratori ai Studiourilor de 
filme artistice şi documentare, în vederea realizării de scenarii literare" .  

La 1 5  octombrie, comisia îşi schimbă componenţa : Geo Bogza (preşe
dinte), Aurel Baranga (secretar), Ion Călugăru, Mihu Dragomir, Constantin 
Chiriţă, Cecilia Rădulescu. Se schitmbă şi regulamentul, care prevede că 
,.Rolul Comisiei de dramaturgie cinematografică este de a ajuta la lărgir�a 
cercului de scriitori-cola boratori ai cinematografiei, de a-i îndruma pe scrii
tori 1n făurirea a cît mai multe şi mat bune scenarii pentru toate genurile 
de filme, de a contribui, prin organizarea de dezbateri creatoare, via:ionărt 
colective ele filme, materiale publicate în presă, la lămurirea problemelor 
teoretice legate de scenariu ca gen literar independent". 

1963 
Stagiunea bucureşteană dă semne de atonie. Febre de Lovinescu la Na

ţional are ceva monoton şi fad, Ancheta de Al. Voitin pare ,.văzută" , Fotbal, 
Război şi pace, O singură viaţă la "Bulandra" sînt realizări fără scinteie, 
M ':cuţa Do:-rit, Misterul cizmei la Teatrul pentru copii şi tineret, Povestea 
Aleksandrei Sokolova la Regional, Bucătăreasa, Ziua de naştere a Terezel, 
Casa cu două intrări la "Nottara", n-au nici vlagă, nici idei. Faraon ii, Anti
gona ş i  ceilalţi la Giuleşti, asemenea. 

Şi în ţară, premierele importante sînt rare. O piesă tinerească, plăcută, 
e Grădina cu trandafiri de Andi Andrieş (la Iaşi). De interes e piesa greacă 
Toiegele orbilor, pusă în scenă la Brăila de I. Veakis. De o mare savoare 
populară, Bertoldo la Curte de M. Dursi la Ploieşti, cu Toma Caragiu. Critica 
bucureşteană nu primeşte însă spectacolul (în turneu) cu simpatie. Un tta
lienist face ch 'ar observaţii răutăcioase, evident nefondate. După cronica 
mea din ,.Contemporanul" mă şi întreabă, veninos, dacă am citit piesa "în 
original".  

1966 
Constănţenii mă invită să văd o repetiţie generală cu o piesă nouă de 

Dan Tărchilă Io, M'lrcea Voevod. E o evocare istorică frumoasă, cumpănită, 
nu prea dramatică, totuşi atrăgătoare prin linişte. Are o anume linişte inte
rioară pe care o face sesizabilă mai ales tînărul interpret al  rolului voevodu
lui, Sandu S'mionică. 

Regia lui C. Dinischiotu e bună. aşezată, cu momente adinci dar avind, 
cel puţin în această fază, cîteva copilării, cîteva discordanţe, o contradicţie 
vizi bilă. oarecare recuzită anacronică. 

Sînt întrebat dacă vreau să stau de vorbă cu trupa, Da, vreau să le 
spun ce cred. lnsă, la invitaţia directorului de scenă, nu fac un expozeu de 
critic, ci un număr de observaţii practice. cit se poate de concrete. 

Regizorul şi unul-doi actori îmi dau dreptate. Dinischiotu hotărăşte să 
nu se prezinte numaidecît premiera, să se mai adaste. să se mai repete. ,.Vă 
dau cuvintul meu - zice - că indrept tot ceea ce mi-aţi spus. Dar cu con
diţia să revedeti spectacolul la premieră" 

Accept. 
Premiera e chiar reuşită. E un succes. Criticii îl apreciază pe autor, 

salută montarea, actorul principa l. 
Mă bucur sincer alături de ei . 
. . .  Era atît de puţin de indreptat... Dar ce greu e să mai îndrepţi cind 

zici că, tată, e gata ! 
* 

Remarcabil spectacol de televiziune cu Don Juan de Moltere în reQia 
lui Dinu Cernescu. Cred că e şi cea mai bună traducere a piesei de pînă 
acum (A lexandru Kiriţescu). Spectacolul are un tragism subtil şi o veselie 
amară. Ştefan Iordache e protagonistul, Matei Alexandru - Sganarelle. 

* 
Stagiunea 1965-66 a avut un repertoriu foarte interesant. La Naţional, 

printre altele Vedere de pe pod de A. Miller (cu Marcel Anghelescu şi Flo
rin Piersic), Regele moare de Ionescu cu Aura Buzescu ( .. Doamnă, vă sărut 
mîna, m-aţi impresionat" - "Da ? Află, dragă domnule Silvestru, că eu nu 
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mă plac" ) ,  Doamna lui Ieremia, de Iorga (frumoasă revenire în actualitatea 
scenică a Dinei Cocea), Din jale s-a intrupat Electra de O'Neill Nunta in
si ngerată de Lorca ; la "Bulandra" Nu sint Turnul Eiffel (remar�abil), Casa 
Bernardei Alba (modic), Jurnalul unui nebun, Cazul Oppenheimer (în teatru 
rond, in sala de la Grăt1ina Icoanei), Sfintul Mitică Blajinu (Caragiu - formi
dabil -, Ciubotăraşu, Marcela Rusu, Baranaa regizor : "Ştiu cd ai să mă 
critici cd fac regie, dar uită-te la actori" . .,Mă uit ; sînt arozavi" . .,Păi vezi ? "  
.. Erau ş i  inainte de a ju�·a i n  piesa dumitale, î n  reaia dumttale". .,Bine. Vor
bim după premieră - acuma n-am răbdare". .,Just" ) .  Un tramvai numit 
Dor::nţj (Clody Bertola, Rebengiuc ; Ciulei - într-o scrisoare, după cronica 
pe care am publicat-o in .,Scinteia", cu emotia de a fi văzut un spectacol de 
cea mai mare frumuseţe şi fineţe : .,Există momente cînd critica e o rdsplată 
ver:ta bilă pentru efortul nostru artisUc" ) .  La .,Nottara", Omul care şi-a pier
d u t  omenia de Lovinescu (stricată de regie şi scenoarafie), Scaunele de Io
nescu (excelentă, regia lui Rafael, extraordinari, Rauţchi şi Ileana Predescu), 
Henric al IV-lea de Pirandello (George Constantin : .,M-am chinuit mult să-i 
găsesc prima intrare" . Povestesc cum intra Iancovescu. .,Nu, eu am gîndit 
altfel" ) ,  Capul de răţoi la Comedie (succes moderat), Rădăcini de Wesker la 
.,Delavrancea" , Jocul lele lor (Crin Teodorescu, G. Ionescu-Gion), Simple co
inc·idenţe de Everac la Mic ; Woyzeck la Teatrul Evreiesc de Stat. La Institut : 
Ondine de Giraudoux, Mielul turbat, Vară şi fum, Cidul, Priveşte inapoi cu 
minie ; Cluj : Liola de Pirandello, Androcles şi leul de Shaw, Ifjgenia î n  
Aulis d e  Euripide, Vlaicu-Vodă, Ciinele grăd::111arulul. La Craiova, Act vene
ţian, Tartuffe, Femeia îndărătnică ; la Iaşi, Anton Pann de Blaga, Beckett de 
Anouilh. La Baia Mare, Comedia erorilor. La Bacău, Cetatea Neamţului de 
Alecsandri, Anna Christie de O'Neill, Domnul Puntlla ... de Brecht. La Boto
şani, Mătrăguna de Machiavelli ; la Braşov, savuroasa comedie a lut o•casey 
Pulbere purpurie ; la Brăila, Hedda Gabler ; la Constanţa, Io, Mărcea Voevod 
(cel mat frumos spectacol cu această piesă, C. Dtntschfotu - Sandu Simfo
nică) ; la Galaţi, Aulularia de Plaut ; la Petroşani, Atrlzll de V. Eftimiu ; la 
Piteşti, Răzvan şi Vidra (fără Vidra) ; la Piatra Neamţ, Arden din Feversham 
(Andrei Şerban) ; la Ploieşti, Romeo şi Julieta ; la Sibiu, Mincinosul de Gol
doni ; la Tîrgu Mureş (maghiar), Fizicienii ; la Timişoara, Omul cel bun din 
Sec:uan ; la Turda, Hagi-Tudose ... 

Am, pe peretele redacţiei, tabloul tuturor premterelor din ţară, ţinut la 
zi, cu rigoare. Il revdd, in iulie, cu plăcere. Dar scriu (în bilanţ) şi despre 
piesuţe, bagatele, fleacuri - cd n-au lipsit nici ele . 

.. . Iar produc supărărt ! 

1985 
Sint numit din nou, pentru a cincea oară, ceea ce am fost de la prima 

ediţie a Festivalului naţional .,Cintarea României" preşedinte al juriului la 
brigăzi artistice, grupuri satirice, spectacole de estradă ale amatorilor, inter
preti individuali. De zece ani văd astfel finalele urtaşului concurs şi încerc 
mar:i satisfacţii artistice privind şi ascultînd enorma revărsare de voioşie pe 
care o determină satira populară în acţiune. 

Unii confraţi şi alţi oameni de bine se miră că nu fac parte din juriile 
ce judecă teatrul. Dar eu mi-am dorit să văd aceste creaţii ale amatorilor, 
care se află, in momentul de faţă, la o cotă foarte înaltă de radicalitate cri
tică. Cine vede, întîmplător, cite-o brigadă-două, sau asistă la un teleprogram 
unde acestor formaţii li se rezervă doar trei-patru minute nu va putea înţe
lege forţa extraordinară a mişcării de mase in domeniu. Dar eu asist, de 
zece ani, la reprezentaţiile finale ale .,Cîntării României",  de doisprezece ani 
la Festivalul umorului de la Vaslui, de şase ani la Festivalul umorului sătesc 
de la Macea-Arad - ceea ce însumează cîteva mii de ore - şi susţin că o 
atare finală e un regal de umor spontan şi comunicativ. Totodată, cel mai 
amplu cimp de manifestare directă o ironiei populare, cea mai reprezentativă 
- prin corosivitate şi prin optimism - exprimare critică j!Jfpotriva neajun
surilor din existenţa cotidiană, a mentalităţilor anacronice, ;..a mai fierbinte 
şi mai eficace pledoarrie, făcută de mase, cu mijloacele artet; pentru muncă, 
cinste si dreptate. 

Osteneala călătoriilor prin ţară, a zilelor şi nopţilor petrecute pe scau
nul de conducător al juriului - de pe care n-ai voie să te ridici pînă nu cade 
ultima cortină -. a multelor ore cheUuite pentru calificarea concurenţilor, 
stabilirea rezultatelor, atribuirea medaliilor, e răsplătită şi prea răsplătită de 
bucuria plenară pe care mi-o produc creatorii populari ce folosesc cu atîta 
iscusinţă şi har arma risulud. 
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